

Протокол

От работна среща на областния управител с представители на туристически бизнес във връзка със спазването на противоепидемичните мерки и извършване на противоепидемичен контрол от институциите на територията на област Варна

Днес 16.08.2021г., в 11.00 часа се проведе работна среща с представители на туристическия бизнес, ОДБХ-Варна, Инспекция по труда-Варна, РИОСВ- Варна и РЗИ-Варна свикана от областния управител на Варна, Марио Смърков, по въпроси свързани с актуалната епидемична обстановка, спазването на противоепидемичните мерки, които се прилагат при всички нива на заболяемост, осъществяването на противоепидемичен контрол в условията на пандемия и възможностите за конструктивно партньорство между институциите и бизнеса. Целта на срещата е намирането на баланса между овладяването на ситуацията с Covid в града и запазването интересите на бизнеса.

Марио Смърков, областен управител на Варна - Засилени проверки и разпределението на сферите, в които съответните институции ще извършват засилен контрол бяха одобрени от кризисния щаб още предходната седмица. Свиках днешната среща, за да си бъдем взаимнополезни и в максимално дълъг срок да отложим усложняването на ситуацията с Ковид-19, което от своя страна налага затягане на мерките и ограничения за бизнеса. За съжаление общата заболяемост расте, със заповед на министъра на здравеопазването е приет Националният план за действие за справяне с пандемията от SARS-CoV- 19, правят се редовно заседания на областния кризисен щаб, съобразно епидемичната обстановка за момента, набелязват се мерки и са разпределени контролните органи за извършване на проверките. Ние сме отворени за Вашите предложения и трябва да можем с общи усилия да постигнем добър резултат, има необходимост от това да работим заедно, особено в тази трудна ситуация.

Д-р Дочка Михайлова, директор на РЗИ Варна - Има Национален план за действие, който е публикуван на сайта на РЗИ, протоколът от днешната среща ще бъде изпратен на министъра на здравеопазването. По отношение на епидемичната обстановка в област Варна, се наблюдава трайна тенденция на повишаване на броя на новорегистрираните случаи, респ. и в регистрираната 14-дневна заболеваемост на 100 000 души население, коефициента на заболяемост е 12,5, а днес вече е 123,6 на 100 000 население, **това е информацията за седмицата 12.08.2021-15.08.2021г.** Общият брой на положителните лица с COVID-19 за периода - 215, за днес - 29.

Брой на починалите за периода - 4 /общият брой е 12888, като за последното денонощие са регистрирани 2 лица, починали от COVID-19. Медицински специалисти, регистрирани с положителен резултат са общо 3. Към 9.00 часа днес в лечебните заведения на територията на област Варна има общо 103 заети и 42 свободни легла. За периода няма на територията на област Варна карантинирани деца и персонал в училища и детски заведения. През почивните дни се получи информация от РЗИ - Ямбол за заболели 4 деца в детски лагер „Морски дюни“, с. Шкорпиловци. От началото на кампанията 143 339 са поставени дози от различни видове ваксини. Общо 131 са ваксинираните лица в разкритите временни имунизационни пунктове и мобилни кабинети, от които на входа на Морска градина - 119. Извършени са 215 епидемиологични проучвания на лица с положителни PCR тестове и бързи антигенни тестове от служители на РЗИ Варна. За отчетния период служители на ДЗК са

включени в графика на летище Варна, като на летището са пристигнали 16360 пътника. 6411 пътника са предоставили отрицателни резултати от PCR тестове и бързи антигенни тестове за COVID-19. Връчени са 794 бр. предписания за поставяне под 10 дневна карантина на лица, пристигащи на територията на България. Извършени са проверки на 16 обекта, във връзка със спазването на Заповеди на министъра на здравеопазването и обявената епидемична обстановка, връчени са 2 Акта за установяване на административни нарушения на физически лица. Издадени са 2 Предписания за провеждане на задължителни хигиенни и противоепидемични мерки. Обработени и изготвени са отговори на 3 сигнала постъпили в инспекцията. На работна среща в Областна администрация Варна, проведена през изминалата седмица запознах институциите във връзка с осъществяване на контрола за спазване на противоепидемичните мерки, ние нямаме капацитет и най-много разчитаме за това на Община Варна и ОДМВР, които могат да издават и наказателни постановления, не може да се осъществява контрол само от една институция, необходимо е да се включат всички структури.

Марио Смърков, областен управител на Варна - на първо място трябва да разчитаме на съзнателно отношение на всеки един от нас, да се спазват мерките, най-сигурната преграда срещу разпространението на коронавируса. Защитни маски за лицето на закрито, спазване на дистанция 1,5 м, дезинфекция, това са основните противоепидемични мерки, които се прилагат при всички нива на заболяемост. Ако всички спазваме мерките, въпреки повишената заболяемост, няма да се наложат нови рестрикции, още повече, че населението на Морската столица се увеличава драстично по време на летния сезон.

Д-р Дочка Михайлова, директор на РЗИ Варна - в момента се намираме вече в т.н. „жълта зона“, през летния сезон бройката на пребиваващите на територията на страната се завишава близо два пъти повече от нормалното, броят на лицата на територията на областта и град Варна се увеличава значително, именно заради туристическия поток от други страни.

Елена Косева, изпълнителен директор на к.к. „Св. Св. Константин и Елена“, член на Управителен съвет на „Елена холдинг“ АД - Варненска асоциация на ресторантьорите и хотелиерите /ВАРХ/- от наша страна, стараем се да изпълняваме всички предписани мерки от министъра на здравеопазването и заповедите издадени от другите министерства. От изнесената информация става ясно, че има само минимален брой заболели служители, няма заболели туристи и нашето желание е това положение да се запази, да задържим ситуацията. Ние считаме, че постановените мерки на настоящия етап са достатъчни, апелирам да не се стига до крайни ограничения, които няма да бъдат в полза на бизнеса.

Д-р Дочка Михайлова, директор на РЗИ Варна - в кафенета и ресторантите-нощни заведения, контрол се осъществява от ОДБХ, а в игрални зали и казина, контрол се извършва от Община Варна и ОДМВР. Обслужване на открито и закрито се допускаше при използване на не повече от 50% от капацитета им и носене на защитни маски за лице от персонала (при персонал под 10 души, всички от които притежават сертификат за ваксинация или преболедуване, маските не са задължителни/, такава беше ситуацията, когато се намирахме в т.н. „зелена зона“, сега ситуацията е променена.

Георги Щерев, председател на Съюз на хотелиерите и ресторантьорите - в нашите обекти се изпълняват всички предписани мерки, но трябва да се внимава много, за да не се предизвика паника, за да не се изпразни добре заетата леглова база до момента, да не се залага предварително на прогнози, които да всяват смут у хората. Знаем как работят медиите и социалните мрежи, преди да предприеме Правителството някаква крайна мярка или ограничения, трябва да има ясно начертан план за обезщетение на бизнеса от страна на държавата, съобразно наложените рестрикции. Да се обърне внимание и на т.н. „Ковид хотели“, в някои от тях туристите имат застраховки, в други други нямат, всичко опира до финанси в крайна сметка. Тези туристи, които си отиват след 14 ден на пребиваване тук, на излизане от страната си направят PCR тест или бърз антигенен тест за COVID-19 и при положение, че са положителни, се задържат, смятам, че в тези случаи държавата трябва да се намеси и да ги поеме, има достатъчно база.

Марин Сотиров - зам. председател на Сдружение на заведенията в България - заведенията са сред най-проверяваните бизнеси от всякакви институции, но трябва да се обърне внимание и на останалите сектори, трябва да се обърне голямо внимание на мерките, които се отнасят не само за сектора за развлечения, хотелиери и ресторантьори, не можем да борим пандемията само с ограничения, така не се постига положителен ефект. Необходимо е да има по-засилен контрол от страна на институциите, както и постоянни проверки от контролиращите органи, защото всеки прави каквото си иска, няма никакъв стрес у хората, даже и когато им наложат актове и санкции. В момента е някакъв вид анархия - никой не носи маска никъде, ние от бранша сме категорични против налагането на нови ограничения за бизнеса, било то намаляване на капацитета или ограничения в работното време, както е записано в Плана. Не можем да задължим и хората при нас да се ваксинират, няма как да задължиш един човек да се ваксинира, само можеш да му препоръчаш, да му обясниш. Не можеш да уволниш човек, който е отказал да се ваксинира и внезапните проверки не трябва да бъдат извършвани само по заведенията. В началото на пандемията имаше създадени Областни кризисни щабове, имаше предписани нови мерки и заповеди, ние сме категорично против това, мерки да се вземат на местно ниво, поради невъзможността за кандидатстване за обезщетения. Най-важното е промяна на Плана, браншът не приема затварянето на бизнеси, затова започнахме и правихме протести. Категорично сме против налагане на нови ограничения за бизнеса на местно ниво. Благодаря на областния управител за диалога, който провежда, проблемите могат да бъдат решавани, когато има чуваемост и бъдат споделени различни идеи и методи за справянето с тях, начинът за ограничаване и забавяне на разпространението на четвъртата вълна на пандемията е държавата да затегне контрола върху действащите мерки, да не се стига до налагане на нови санкции от страна на държавата и протести от страна на бизнеса.

Марио Смърков, областен управител на Варна - свиках тази среща с вас и всички институции, упражняващи контрол за спазване на мерките, защото диалогът и своевременния обмен на информация са по-добър начин за своевременна реакция и разрешаване на проблема, процесът е двустранен, не трябва да се стига до крайни мерки, преди всичко всеки един от нас трябва да има на първо място съзнание и да спазва всички предписания. Комуникацията между бизнеса и институциите е по-добрия вариант, отколкото налагането на санкции.

Д-р Дочка Михайлова, директор на РЗИ Варна - от РЗИ Варна правим план, за да можем да организираме групови проверки, можем да правим по две три на седмица,

мисля, че са ефективни и самостоятелните проверки на институциите, защото се организират по-бързо и могат да се правят повече проверки. Поне три пъти на седмица ще се правят проверките от контролиращите органи.

Илин Димитров, председател на ВТК - Българите и румънците, пристигащи от Румъния, вече могат да влизат в България свободно - без отрицателен PCR или антигенен тест за коронавирус, без документ, доказващ преболедуване, без сертификат за ваксинация, това е разпореждане на министерството на здравеопазването за облекчаване на режима на пътуване през граница, хубаво е да има още други такива двустранни споразумения и с други страни.

Марио Смърков, областен управител на Варна - опитваме се съвместно с д-р Михайлова във връзка със степента на заболяемост и официалното състояние за региона, да се съобразим с интересите на бизнеса, необходимо е и държавата трябва да създаде гъвкав механизъм за реакция за съответния регион.

Силвия Александрова - заместник областен управител на област Варна - тази „зелена зона“ в обстановка на пандемия касае не само хотелиери и ресторантьори, касае музеи, театри, кина и др. Искам да дам пример с една Италия, там където са въведени и има много по-строги мерки, отколкото при нас, влизащият в залата, кино, театър се проверява дали има удостоверение за ваксинация, там е въведен задължителен „грин пас“, това е удостоверение, че си ваксиниран, с което се ограничава достъпа до всички заведения на закрито, музеи, кина, театри, включително и ограничения за междуградския транспорт. Не трябва да забравяме, че сме все още в условия на пандемия, да спазваме мерките, колкото по-стриктно ги спазваме, толкова по-бързо ще излезем от кризата. Още през месец юли от Областна администрация Варна бяхме първи и отправихме писмо към г-жа Балтова, министър на туризма, за създаване на единна информационна система заради ковид кризата на няколко езика, така че да обвиняваме директно предписанията в Плана не е коректно.

Ние не можем по закон да задължим хората да се ваксинират, една широка разяснителна кампания и допълнително материално стимулиране, биха могли да променят нещата, да предложим и този вариант на хората, освен това има и много голяма скрита заболяемост, трябва да се мисли по този въпрос.

Георги Щерев, председател на Съюз на хотелиерите и ресторантьорите - към момента обаче, не е направено нищо по това предложение свързано с информационната система, има ги данните, но те не са събрани на едно място, кой поддържа и селектира информацията е неясно, необходимо е да се синхронизират действията на трите министерства - на здравеопазването, на земеделието, горите и храните и министерството на вътрешните работи.

Илин Димитров - изключително важно е да знаем какви сигнали подаваме и до кого достигат те, сигнали за бъдещи стряскащи прогнози от математици до медиите, особено да внимаваме със сигналите отправяни до медиите. Всичко това трябва да достигне като информация и до гр. София.

Марио Смърков, областен управител на Варна - изнасяните прогнози във връзка с COVID-19 трябва да бъдат максимално внимателни и щадящи.

Филчо Ставрев - зам. председател, Съюз на собствениците на к.к. „Златни пясъци“ - последната издадена заповед на МЗ, за носене на маски не е

задължителна, още веднъж подчертавам много трудно се работи с маски, особено през лятото.

Елена Косева, изпълнителен директор на к.к. „Св. Св. Константин и Елена“, член на Управителен съвет на „Елена холдинг“ АД ВАРХ - няма юридически механизъм за налагане на санкции на персонал, който не желае да се ваксинира, още по-трудно е да се работи в тези горещини с маски. Ако има изискване персонала задължително да се ваксинира, тогава хората започват да напускат работа. Има утвърдени практики в ЕС в заведенията да се допускат хора с имунитет и ваксинирани, там заведенията непрекъснато работят.

Д-р Михайлова, директор на РЗИ Варна - за България няма наложени мерки за задължителна ваксинация, нямам я в момента справка, колко са карантинирани на настоящия етап, но те не са много. Искам само отново да поясня при персонал под 10 души, за всички, които притежават сертификат за ваксинация или преболеждане, маските не са задължителни, такава беше ситуацията, когато се намирахме в т.н. „зелена зона“. Туристите напускащи страната ни се тестват задължително с PCR тест или бърз антигенен тест за COVID-19, когато пробите са положителни туристите се задържат на наша територия, установяват се и кои са контактните лица, които също се спират.

Георги Щерев, председател на Съюз на хотелиерите и ресторантьорите - добър разговор се получи, виждаме, че Областна администрация е отворена за всякакви дискусии и разрешаване на проблема, ако стигнем все пак до по-строги мерки, мярката и рестрикциите трябва да вървят ведно с икономическите мерки за бизнеса.

Марио Смърков, областен управител на Варна - благодаря на всички участници в срещата, надявам се, че диалогът ни ще продължи.

Поради изчерпване на дневния ред работната среща беше закрыта.

Протоколът е съставен в два еднакви екземпляра.

Изготвил протокола: Ваня Бонева, мл. експерт АКРРДС.....

16.08.2021г.

Гр. Варна

Утвърдил:
МАРИО СМЪРКОВ
Областен управител
с административен и

